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Előfizetési felhívás 
a „ M a g y a r  D o h á n y  U j s á g “

czimü ezakközlönyre.

Lapunk czirne már eléggé megismerteti 
czélját. A ,  Magyar Dohány Ú jság*-gal hézagot 
akarunk pótolni a magyar hírlapirodalomban.

Egész hazánkra annyira fontos dohány­
termelés-. kereskedés, és dohányfeldolgozás­
sal nálunk eddig kevesen foglalkoztak.

A , Magyar Dohány Újság* a dohány- 
termelés minden ágáról idő és szakszerű 
czikkeket és rajzokat fog hozni; és az újí­
tásokat a közönséggel ismertetni.

A „Magyar Dohány Újság* fejtegeté­
seket fog közzétenni: dohánytermelésünk 
hiányairól, o dohány-talaj megválasztásáról, 
a  dohán y-talaj előkészítéséről. a melegágyak, 
a  magvetés, az ágyak gondozása, a  rászák  
k i ültetése, a  dohánykapálás és tóltógetés, a  
dohányfélét el hányás rogy fejezés. koesozás, hu- 
gázásró l,* beteg növényekkel raló e lbánásról, 
szedésréti. f  ázésrétl, okszerű száritásmódréti, vá­
logatás, csomózás és sim ításról, a  csomózott 
dohánylevelek elrakása  és göngyölésról sth. sth.

A .Magyar Dohány Újság* olvasó kö­
zönségét a dohány feldolgozásánál alkal­
mazni szokott eszközök, készülékek, felsze­
relések és épületek szerkesztésével is meg­

fogja ismertetni és azokról sikerült rajzokat 
fog közzé tenni.

Hazánkban nemcsak a magyar dohány­
fajokat — a „szegedi* név alatt ismeretest 
Torontál, Csongrád, Békés és Csanád megyék­
ben, a „debreczeni* név allatt ismeretest 
Szatmár, Szabolcs és Biharban, szokolai, szi- 
kulai Aradban, dehrői. véghi, kápolnai, ver- 
peléthi Hevesmegye, vitnyédi Sopron, füzes­
gyarmati, kospallagi Hont és csetnekit Gö- 
mörmegyében, — termesztik, hanem az or­
szág különböző vidékein Havanna-, Cuba,- 
Ohioi,- Virginia,- Latakia és török dohány- 
maggal is próbát tettek, melyek kitünően 
sikerültek, habár minőségileg az eredetiektől 
lényegileg elütnek. Éhez képest;

A .Magyar Dohány Újság* czélja: az  
ország különbözét vidékein termett doháng- 
fa jtá k  szakszerű megismertetése. A .Magyar 
Dohány Újság* a termelőknek alkalmat akar 
nyújtani arra, hogy a vidékenkint minőségi­
leg is legalkalmatosahh fajták termeltesse­
nek. E  tekintetben a „Magyar Dohány Ú j­
ság* sikerült rajzokat is fog közzétenni, 
hogy dohánytermékeink minden ueme minő­
ségileg és szakszerüleg megismertessék.

A „Magyar Dohány Újság* az 18S4. 
évi május 1 én rendez?ndő „Országos 
dohány kiállítás* minden mozzanatáról és 
intézkedéseiről is részletes és megbízható 
közleményeket fog hozni és az előfizetői ál­
tal a dohány-termelés terén hozzá intézett 
kérdésekre a „Magyar Dohány Újság* a leg­
gyorsabban fog válaszszal és minden irány­
ban tájékozó felvilágosítással szolgálni.

A „Magyar Dohány Ú jság* szerkesz­
tősége maga köré csoportosította a dohány­
termelés és dohány feldolgozás terén szellemi­

leg és gyakorlatilag  működő legnagyobb bel- I 
és külföldi erőket, minélfogva a „Magyar 
Dohány Újság* képes lesz az e téren nyil­
vánuló legtulzottabb igényeknek úgy szakis­
meret, mint gyakorlat tekintetében megfe­
lelni. — Az eddigiekkel csak rövid vázlatát 
akartuk adni a .Magyar Dohány Újság* 
irányának és czéljának. habár azzal koránt 
sincs kimerítve a tárgy és a „Magyar Do­
hány Újság* az időről-időre felmerülő e 
szakmába vágó minden kérdéssel szabatosan 
fog foglalkozni. Továbbá a közérdek szem­
pontjából szívesen tért nyit mindenkinek 
arra, hogy saját tapasztalatait a „Magyar ; 
Dohány Újság* hasábjain közzé tegye és 
eszmecserét idézzen elő.

Kérjük a nagyérdemű közönség széllé- I 
mi és anyagi pártfogását.

Budapest. 1884 márcz. hóban.

Darőczi Vilmos
A .Magyar Dohány Újság* szerkesztője

.Corvina '1 könyvnyomda
a

„Magyar Dohány Újság*
kiadótulajdonosa

Budapest, Akadeniia-ntcza 10. szám.

Előfizetési árak:
Egész  é v r e ................................................4  ír t.

! Fél  évre . .............. ..................................... 2  írt.
Hegyed évre ............................................ 1 ír t .

Előfizetések a kiadóhivatalban és minden 
postahivat: Inál elfogadtatnak.

A Magyar Dohány Újság**
kiadóhivatala.
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A  dohányjövedék -  reform kérdé­
séhez.

n.
Szólt e fontos kérdéshez Göndőcs 

Benedek országgyűlési képviselő is és f. 
éri január 31-én tartott nagyszabású 
beszédében egész Magyarország dohány- 
termelésének képét visszatükröző rajzát 
tárta élénkbe. Nehány bevezető szó után 
a tudós képviselő és gyakorlati dohányter­
melő igy folytatta:

A dohánytermelés és gyártás a ma­
gyar államban szabad és virágzó volt 
egészen a 1851-iki évig ;ak .o r hozatottbe 
az egyedáruság. monopólium, mely kez­
detben szűkkeblűén osztá ki a dohányter­
melési engedélyt, minek eredménye az 
lett, hogy 108.000 termelő helyett az 
1858-ik évi időszakban 45.000-re leszállt 
a termelők száma. Újabb időben 1871 — 
1881-ik fokozatos fejlődés mutatkozik, mióta 
a kormány a termesztést a kivitelre is 
megkönnyítette. Most a magyar monopólium 
részére 103 .000 hold, a külföld részére 
10.000 holdra van termelési engedély 
kiadva, melyben 5 — 6 százezer méter­
mázsa dohány terem középszámitással.

Szabad országban szabad termelés 
mellett — igaz. hogy hazánk kitűnő do­
hányfajai meghódítanák a külföldi piaco­
kat és a dohánytermesztés rindkivül 
emelkednék : de ezt most gátolja a mo­
nopólium.

Ha tekintjük a leggazdagabb államo­
kat, látjuk, hogy a dohány-monopolium- 
ból eredő hasznot még azok sem nélkü­
lözhetik. Szegény hazánk, mely ma a do- 
hány-monopoliumból 20.915.934 frt tiszta 
jövedelmet húz. mely összeget az állam, 
ha a dohány-monopolium megszűnnék, 
kénytelen lenne adóemelés vagy más utón 
pótolni a nép sokkal nagyobb megterhel- 
tetésével. Azzal a kérdéssel tehát, hogy 
megszüntessük a monopóliumot, azt hiszem, 
felesleges lenne most foglalkozni.

De igenis szügségesnek látom oda 
működni, hogy a monopólium mellett is 
a dohánytermés és gyártás körül oly 
célszerű intézkedések léptettessenek életbe, 
melyek a termesztő, fogyasztó és kincstár 
érdekét egyaránt előmozdítsák.

A termesztő panaszkodik, hogy cse­
kély a dohány beváltási á ra : a fogyasztó 
nincs megelégedve a dohánynyal. mivel 
drága és rósz : a kincstárnak pedig több 
tiszta hasznot kellene belőle huzni.

Ebből tehát látható, hogy a dohány­
termesztés és gyártásban nagy hiányok­
nak kell lenni. A mi a dohánytermesz­
tés állapotát és hiányait illeti, ezeket a 
következő statisztikai adatok illusztrálják.

Magyarországon 113,000 holdon ter­
meltetik dohány a monopólium számára 
és külföldi kivitelre : ezen átlag 5 — 6 száz 
ezer métermázsa dohány terem : az oszt­
rák monopólium ebből szerződés szerint 
62';, vesz át. — A kiviteli forgalom 5.6 
millió forintot képvisel.

Ami a termelés hiányait illeti, ezt 
tanúsítják:

1-ször.A nagy hullámzás a dohánytermesz­
tésben : hol igen nagy, hol igen kevés a 
dohánymennyiség:

2-sz.or külföldről évenként behozatik 
Magyarországba 3 2 — 35 ezer méter­

mázsa dohány, melynek ára 2 millió 
forintot tesz.

3- szor 5 millió külföldi szivar hoza- 
tik be.

4- szer az osztrák monopólium terü­
letéről és külföldről behoznak átlag 2-4 
millió forint áru gyártmányt.

Magyarországon a gyártás állapota a 
következő: a monopólium elad átlag
80— 90 ezer méter mázsa pipadohányt, 
14000 métermázsa burnótot, 5 — 6 száz­
millió szivart. Az osztrák dohánygyártás 
ellenben a monopóliumba kétszer annyit 
ad el és kétszer annyi jövedelmet vesz 
be. Így például az osztrák monopólium 
ezerötvennyolc millió belföldi és 6 millió 
külföldi szivart ad el. ésmig 1870— 1880-ig 
évenkint 5 7 — 6 0  millió bruttó jövedelmet 
mutatott ki, mely után átlag 34 — 40 mil­
liót vett b e : addig Magyarországba 2 — 2 4 
millió forint áru gyártmány hozatik be és 
esak 1 2  millió forint áru gyártmány 
szállittatik k i : e szerint tehát a magyar 
monopulium a dohánygyártást illetőleg 
hátrányban van. vagyis a nyersdohány for­
galom aetiv. a dohánygyártás passiv. A 
dohánymonopolium ezen elősorolt ‘ hiányai 
mellett kötelességemnek tartom a dohány- 
termelés és gyártás fejlesztésére a követ­
kező nézeteimet a kormány figyelmébe 
ajánlani, úgym int:

1- ször a dohánytermelési engedély 
csak oly vidék és föld részére adassék, 
hol a legjobb minőségű dohány termesz­
téséhez a szükséges termesztési feltételek 
megvannak, azért réti. lápos és vizjárta 
földeken dohánytermelésre engedélyt adni 
nem szabad, mivel az ily földben termett 
dohány kellemetlen illatú és nem é g : ha 
az ilyen dohány külföldi eladásra kerül 
a különben jó — magyar dohány hírét, 
nevét és hitelét tönkre teszi. Azért üdvös 
és hasznos lesz. ha a tervezett országos 
bizottság életbe fog léptetni : minden vi­
déken vannak szakértők, ezek képesek 
lesznek megbírálni: kinek adható dohány­
termelési engedély. — hol a föld arra 
való, — és jó  dohány terem.

2- sz.or célszerű lenne, ha a kincstár
szakértőt küldene ki Amerikába és Tö­
rökországba. hol a legjobb minőségű és 
legértékesebb dohány terem a termesztés 
és gyártás tanulmányozása végett: ki
onnan visszatérvén, alapos útmutatást ad­
hatna a hazai dohánytermesztőknek a 
kezelésben, az általa behozott kitűnő do­
hánymagvakat az okszerű jeles termelők 
között kiosztaná a kincstár különböző 
vidékén, oly célból, hogy azokkal kísérle­
tet tegyenek.

3- szor. Minta dohánytelepeket kéll 
több vidéken a legjelesebb és szenvedé­
lyes dohánytermesztőnél felállítani, hol 
aztán a kitűnő amerikai és törökországi 
dohánymag elvettetvén, török és amerikai 
mód szerint kezeltetnék a dohány, mi ha 
sikerülne, idővel nem kellene 4 millió fo­
rintot külföldi dohányra költeni.

4- szer. Hogy egyes termelők a kincs­
tár igényeit és termelő társaik haladását 
a termelők megismerhessék, abból tanul­
hassanak. kívánatos lenne, hogy évenkint 
a dohánybeváltó kerületekben egyik vágy- 
másik dohánytermelő községben tanulságos 
kiállítás a dohánybeváltás előtt rendeztet- 
nék. hói a kincstári szakértő a legjobb

minőségű dohányt kiválasztaná, megmu­
tatná a dohányon levő vékony ereket, 
annak zsírosságát — termesztésre aji 
laná, mint legjobb szivarnak való leve! 
két, melyért nagy beváltási ár adatik.

5- ször. A kincstár méltányos bevál­
tási árban részesítse a jól kezelt dohány­
termesztőket, hogy igy azok igyekezzenek 
a legjobban kezelt dohányt beszállítani.

6- szor. Alapos dohánytermesztési és 
kezelési utasítást kell készíteni és a kikül- 
dendó vándor tanító gyakorlati Útmutatása 
után dohány-kertészek között miheztartás 
végett kiosztani: ily dohány-termesztési és 
kezelési kátét magam is készítettem és a 
kincstárnak felhasználás végett szívesen 
felajánlom.

A gyártást illetőleg pedig legszüksé­
gesebb lenne:

1- ször. Annak javítása részint a 
legjobb dohányanyag megválasztása és fel- 
használása. részint tökéletesebb gyártás- 
mód alkalmazása által, mint azt az osztrák 
monopólium Bécsben és Grácban példa- 
szerüleg foganatosítja.

2- szor. Dohánygyártmánynak — tö­
kéletes jó  érett dohányból készítve, tovább 
a raktárban hagyása által a gyártmány 
jósága rendkívül fokozódik.

E raktározás hiányának lehet tulaj­
donítani azon szomorú és sújtó statiszti­
kai adatot, hogy Magyarország 2 '4  millió 
forintot ad az osztrák monopóliumnak és 
a külföldnek dohánygyártmányokért: ennek 
jobb gyártás mellett nagyobb részét a 
magyar monopólium vehetné be.

3. A dohányfogyasztás kiterjesztésére, 
a dohány-csempészet nagyobb korlátozá­
sára. valamint a magyar dohánymonopo­
lium jövedelmének nevelése végett szük­
séges a dohánygyártmányt tisztán a maga 
valóságában eladni, árát pedig lejebb 
szállítani: ezt nem szükség bőven indo­
kolni. erre legjobb példával szolgál a 
postadijjak leszállításának nagyszerű jö­
vedelmi eredménye.

Végre kívánatos lenne, hogy amint 
az erdészet — mint az ős termelésnek 
ága — a pénzügyi minisztériumtól elvá­
lasztva. természetszerűleg a földmivelési 
minisztérium felügyelete alá helyeztetett, 
ugyanazon gazdasági érvek szólnak a 
dohánytermelés és gyártás mellett is. 
hogy ezek szinte a földmivelési minisz­
térium hatáskörébe vonassanak.

A szivarboriték beváltási ára.
— Magyarország dohánytermelői ér­

dekében megtörtént az első lépés a ja ­
vulásra.

A mint értesülünk, a dohányjövedéki 
kormányzat elhatározta, hogy a I-ső. o-ik 
és 3-ik osztályú szivarboritéknak való do­
hány leveleket ezentúl sokkal magasabb 
árban fogja a termelőktől beváltani, mint 
eddig. így például az 1-ső osztályú szi- 
varboritéknak való dohány levelek ed­
dig 41 írttal váltattak be. ezentúl 50 
írttal, tehát 9 írttal drágábban fognak a 
dohánybeváltóhivatalok által beszerez­
tetni. A 2-ik osztályúra is nagyobb kü­
lönbségű érték állapíttatott meg. Ez 36 
frt. helyeit 42 Irt lesz.

A mint értesülünk, a kormány ezen 
intézkedése már az i d e i  d o h á n y -
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t e r m é s r e  és ki fog terjesztetni es a 
legközelebbi dohány-beváltás ily árak mel­
lett fog eszközöltetni. Figyelmeztetjük tehát 
ideje-korán a nagyérdemű termelő) kö­
zönséget, hogy igyekezzék jó minőségű 
dohányokat termeszteni és nem súlyra 
dolgozni.

Mi részűnkről csak helyeselni tud- 
; juk a dohányjövedéki kormányzat ezen 

lépését és örülünk rajta, mert általa a 
termelők érdeke van előmozdítva. Azt 
hisszük azonban, hogy a kincstárnak 
se'ra lesz kára az árak emeléséből, el­
lenkezőleg annak még nagyobb haszna 
lesz, mint a termelőknek, mert egyrészt ke­
vesebb dohányt lesz kénytelen a küldföldtöl 
vásárolni, pedig külföldi nyersdohányra a 
kincstár évenként 3 — 4 milliót ad ki, — 
másrészt — és ez az. ami roppant fontos — 
a nagymérvű csempészetet fogja némileg 
meggátolni.

Tagadliatlan tény ugyanis, hogy a 
dohánytermelő eddig nem legjobb szívvel 
adta e.1 j ó  d o h á n y á t  a kincstárnak, 
miután „a kényszerár“ sehogy sem felelt 
meg az árunak: és miután a csempészek 
jobb árt Ígértek és fizettek, nagy volt a 
hajlandóság vagy mondjuk a esáb arra, 
hogy a termelő habár veszélylyel is — 
dohányát a csempésznek adja. Most. mi­
dőn a kincstár is a jó  dohányt jó pénz­
zel fogja megfizetni, nem valószínű, hogy 
a termelő kész lesz, nagyobb haszon nél­
kül, magát veszélynek kitenni és csem­
pészni.

A szivarlevelek árának emelését te­
hát mi minden irányban úgy a dohány­
termelő közönség érdeke, mint a dohány 
jövedék emelése szempontjából czélszerü 
és hasznosnak ítéljük.

Éretlen dohányainkról.
Dohánytermelésünk sokat szenved 

az által, hogy éretlen marad. Ez a 
jelenség gyakran ismétlődik és nem­
csak leggyakorlottabb termelőinket két­
ségbe ejti és megbecsülhetetlen kárt 
okoz, de a beváltó hivatalokat, úgy­
szintén a külföldre termelőket is ag­
godalommal tölti el. mikor arra kell 
gondolniuk, hogy az ily dohányokat el­
raktározni kell.

A múlt. 1883-ik évi dohánytermé­
sünk is éretlen maradt. E baj ellen hiába 
küzd a beváltóhivatal, hiába a külföldre 
termelő.

Az éretlen dohány gyógykezelésére 
fordított minden fáradság és költekezés 
karba vesz. A bajt csirájában kell el­
fojtani, ha lehet. És ez lehet. Mert a hiba 
első sorban a dohánymagban, másodsor­
ban a dohány rásza és annak kiültetésé­
ben rejlik. A mag megválasztása a legna­
gyobb figyelmet igényli. Minden gyakor­
lott dohánytermelő tudja, hogy a do­
hánymagnak elfajzásra való hajlama igen 
nagy. Nálunk a dohánytermesztők a do­
hány mivelését legtöbbnyire úgynevezett 
dohányosokra, kertészekre bízzák: ezek. 
különböző vidékről származva magukkal 
hozzák a különben is elkorcsosodott es 
különböző fajtájú dohánymagokat, melyek 
a ezétnak egyáltalán meg nem felelnek. 
A talaj minőségével pedig semmit sem 
gondolnak: legyen az tekete föld vagy

agyagos, szikes avagy homokos, a meleg­
ágyak elkészítésénél erre nincsenek tekin­
tettel és a magokkal hozott magot beve­
tik . ’ Mind ez oly lényeges hiba, melyet 
lehetőleg elkerülni kell. Oly vidéken te­
hát, hol a dohány nem érik meg, a terme­
lőnek első gondja legyen koránérő do­
hánymagot szerezni, és az eddigit egészen 
és tisztán kipusztitani. Koránérö dohány­
magnak az eredeti s z a m o s h á t i  mag 
bizonyult.*) A szamosháti magból termesz­
tett dohány erős és gyors fejlődésénél 
fogva az idő viszontagságainak is legjob­
ban tud ellent állni: megküzd esővel, szél­
lel, derűvel — borúval. A nálunk meg­
honosított, úgynevezett chingventin kuko- 
ricza faj, melynek apró szemei hamar ér­
nek, országunkba való behozatalát szintén 
ily körülményeknek köszöni. A magyar 
kukoricza több éven át, sok vidéken 
nem ért meg; zsengén maradt és a hi­
deg idő beálltával megfagyott. A gazda 
közönség tehát kénytelen volt orvoslásról 
gondoskodni, ami sikerült is a korán 
érő kukoricza meghonosítása által. Hasonló 
módon igyekezzünk a dohány éretlen vol­
tán is segíteni és mindenek előtt hono­
sítsuk meg országszerte a koránérő do­
hányfajokat.

Az érést továbbá rendkívülien be­
folyásolja a kiültetett rásza minősége. Erős 
és korai plántát kell készítenünk. A szép 
és erős plánta neveléséhez sok, nagyon 
sok melegágy kell. A melegágyakat rit­
kán vessük be. A sűrűn bevetett me- 
legágyakból a növény elpusztul, mű­
nyelven : elrepül; a mi megmarad, az
sem jó, mert ezeknek a tövük, egyik 
a másikát összeszoritva, görbén, vé­
konyan nőnek fel. amiért azokat csak 
későn lehet elültetni. Ezen felül az ily 
nyomorék és beteg plántából csak a leg­
kedvezőbb időjárás mellett lehet későre 
középszerű jóságu dohányt termeszteni, 
de kedvezőtlen időjárásban, a plánták 
legnagyobb része a kiültetés után elhal, 
a megmaradtak pedig eltespedve, véko­
nyan felfelé nyurgulnak, a miben ismét 
nincs köszönet, mert a rajta termett dohány­
levelek satnyák maradnak. A kiveszettek he­
lyébe a kertészek foldozás utján igyekszenek 
segíteni ugyan, azonban az utánültetés 
ritkán sikerül. Mert a későbben kiültetett 
plánták az előbb kiültetett és megnőtt 
dohány által elárnyékoltatván, növésükben 
meggátoltatnak. Az eredmény ennek foly­
tán mindig kétséges.

Azonban melegágyba ritkán vetett mag 
után izmos, vastag, erős és széles gyö­
kerű plántát nyerünk. Az ily rásza ha­
mar és könnyen megfogamzik. nő és szé­
pen gyarapszik. Az ily dohányt, korán 
és még mielőtt a gyom ellepi, lehet meg-

*) A ritkakt'|-zp*t»«'eü és gyakorlott dohánytermelő 
Göodüos ltenedek crsíúpgyUlési képviselő és apát „Nép- 
rzerU beszélgetések* ezimü munkájában mint a legjob­
bat a „Caba* dohánymagot ajánlja. Ennek előnyeként, 
többek közt a tudós apát felhozz*, hogy egy-egy tón 
20—22 levél van és gyorsan fejlődnek. Mások más kül­
földi dohánymagot ajánlanak. Eltekintve attól, hogy 
■zerintüuk a legdusabb levéltetű faj, nem egyszersmind 
a legkitűnőbb Is, — a mennyiben a dohánynál a finom­
ság majd mindenkor fordított viszonyban áll a mennyi­
séggel : mi a koránérésre és gyorsan fejlődésre nézve 
az eredeti szamosháti dohánymagot és illetőleg az abból 
nyert plántát a magyar éghajlattal jobban összeférhető- 
nek és sikeresebb eredményt nők tapasztaltuk. Egyébbirátit 
erre a tárgyra még visszatérünk.

kapálni, a mi a növést és korai érést 
rendkivülileg előmozdítja; mig ellenben a 
késői dohányból, miután azt a gaz el­
fedte, még mielőtt megkapáltatott, szép és 
jó  termést ritkán várhatunk.

A dohánymag elvetésénél, ne a ma­
got vegyítsük földdel, hanem a földet mag­
gal ; szóval sok főidet kevés maggal ve­
gyítsünk. Egy liternyi földhöz például elég 
2 gyüszünyi dohánymagot vegyíteni. Az 
igy összeállított keveréket vessük el az 
előre elkészített melegágyba egyenlően és 
— ne gereblyével boronáljuk, hanem 
lapáttal gyöngén lapítsuk bele.

Általános bevett szokás az, hogy 
egy catasztralis-hold dohány (1600 □  bői) 
beültetésére 24 p  láb melegágyat csi­
nálunk: ez kevés. Annyi plánta előállítá­
sához, a mennyi egy hold föld beültetésére 
való, legalább kétszer annyi területű me­
legágy szükséges.

Daróczl Vilmos.

A dohánymag nemesítése.
— Vígé. —

A nemesített plántákat a műtétéi után 
czélszerü fehér igen könnyű fátyol háló­
zattal bevonni, mert a méhek és rovarok 
más növényekből szedett himporokkal a 
nemesített dohányplánta virágait a rep- 
kedés és mozgás által behintik, mi által 
a magnemesités sikertelensége múlha­
tatlanul bekövetkeznék.

A fátyolhálózat továbbá azon fontos 
oknál fogva is szükséges, — mert a je l­
vény által megismerhető és könnyen fel­
található az ültetvény földjén minden ne­
mesített dohányplánta.

Mivel pedig a dohányplánta neme­
sített. és a közönségesen termelt virá­
gaiból nyert magtermó górnék nem egy­
aránt, és nem egyszerre érnek meg, sőt 
a jókorább megért dohánymag kitűnő 
minőséggel bir — éber figyelemmel szük­
séges ügyelnünk a plánták gomóira, melyek 
közül az érett és száraz sárga színűeket 
a plántáról ügyesen le kell tömi vagy 
metszeni, hogy túl érettségük folytán meg ne 
hasadjanak, és belóliük az érett mag ki ne 
hűljön.

A nyelt mag és gomók az ültetvény 
helyén egyben kender-vászonból ké­
szült zacskóba helyeztetnek és jelvénynyel 
vagy felirattal ellátva a lakszoba száraz 
és meleg helyére akasztatnak.

A magnemesités e rendszere által, 
minden vidék és megyében legjobban és 
legsikeresebben tenyészthető dohány plánta. 
— A gondos termelő évenkint jóság, za­
mat és súly tekintetében azon fokra emel­
heti, — mely egy részről erömegfeszitéssel 
párosult munkáját bőven megfogja jutal­
mazni. továbbá évenkint biztos jövedelmi 
forrást fog képezni gazdaságának minden 
egyébb ága és terményei között.

Minthogy pedig ; tapasztalatból me­
rített meggyőződésem szerint hazánk ter­
melői közül a fent körülirt magnemesitési 
rendszerrel, ismerve a viszonyokat és 
dívó szokásokat egyelőre csak igen ke­
vesen fognak behatóan foglalkozni; szük­
ségesnek és kívánatosnak találom tt kö­
zönséges módon termelendő dohány- 
tnng szabályait Is (melyeket gyakorlati 

. tapasz tálatok által szereztem) tüzetesen 
I köriilirni.
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£  czélra szükséges, hogy a dobány- 
ülietvény legszebb és  legnemesebb fajú 
plántáiból a midón ezek egy lábnyi ma­
gasságra már fölnőttek, öttől — tizenötig 
terjedő mennyiséget, egy napos, az éjszaki 
széltől tejesen megvédett lehetőleg jól 
megnövelt és porhanyós földbe két 
vagy három lábnyi távolság és szélességre 
kiültessünk. A plántákat ásóval a gyökere­
ken meglévő földdel együtt kell és szüksé­
ges áthelyezni — csakis nap nyugta előtt 
esős időben, ha eső nem esik. akkor le­
hető sok vízzel kell mind a kiásást, mind 
a kiültetést eszközölni. A műtétnek egyéb­
iránt minden mozzanatát kellő gondosság­
gal, ügyességgel, legnagyobb vigyázattal 
kell eszközölni az ültetvény kiváló ügyes 
kertésze vagy munkása által, mert a siet­
séggel és hamarkodással teljesített kiásás, 
áthelyezés és átültetés igen sokszor eied- 
ménytelenné válik.

Ezen magtermő plántákat kellő szor­
galommal kell ápolni, főképen igen gyak­
ran kacsozni. továbbá kapálás és gyomlálás 
által a gaz és dudvától tisztán tartani, 
az i l y  m a g t e r m ő ,  v a l a m i n t  a ne­
m e s í t e t t  p l á n t á k r ó l ,  — t o v á b b á  
n e m  t a n á c s o s ,  s ó t  k á r o s  és  h á t ­
r á n y o s  a d o h á n y  l e v e l e k e t  l e ­
t ö r n i  m i n d a d d i g ,  mi g  1 e n a mag-  
t e r m ő  g o ni ó k s á r g u l n i  n e m  
k e z d e n e k .  — m e r t e  l e v e l e k  
á l t a l  k a p j a  a p l á n t a  a h a r m a ­
t o t  é s  e g y é b b  t e r m é s z e t i  
táplálékot, melyek nélkül a dohánymag 
jó  és kitűnő soha sem lesz, a helyett csak 
is tökéletlen marad, — végre:

Felette szükséges, hogy a magtermő i 
plántákról is a fattyú hajtásokat és kisebb 
virágokat lehető gondosság és ügyesség­
gel levagdaljuk vagy letörjük — óvakod­
nunk kell azonban, nehogy a meghagyott 
virágok bárminő kis mérvben megsértes­
senek — mert a dohányplánta levelén 
vagy virágán ejtett legkisebb hasítás vagy 
sértést gyógyítani a természet sem ké­
pes. az tehát egyátalában lehe­
tetlen.

A magtermő plántákon a nemesí­
tett plántákhoz mérten csak is tizenöt 
vagy húsz virág, illetve magtermő gumó 
hagyandó, a többit tehát kellő óvatosság­
gal le kell metszeni és a földre hányni.

Az országos dohány-kiállítás.
Előfizetőinktől több kérdezősködés jö tt 

hozzánk az 1884 május hó 1-én tartandó) or­
szágos dohány-kiállítást illetőleg, amiért is 
a kiállításon való részvétel módozatait egész 
terjedelmükben következőkben közöljük :

1) A kiállításon résztvenni kívánó kincs­
tári termelők kötelesek a kerületükre nézve 
illetékes dohánybeváltó-hivatalnál a kiállításra 
küldendő dohányt a beváltási idő tartama alatt 
bemutatni, mely hivatal erről fedezeti okmányt 
állít ki.

Ezen fedezeti okmány segélyével a ter­
melő közvetlenül is beküldheti dohányát az 
Orsz. Gazd. Egyesülethez, vagy bent hagyhatja 
azt elküldés végett mindjárt magánál az illető 
heváltó-hivatalnál.

A külföld számára termelők a termés 
azonosságát a kerületükre nézve illetékes pénz­
ügyőrség utján tartoznak igazolni. Ezekre 
nézve a bejelentés közvetlenül a kiállítást ren­
dező bizottságnál történik.

Nyomat!* *  k iadótulajdonos „C

A kiállításra kerülő dohánymutatványokat 
1884. ápril hó 15-éig az Országos Gazdasági 
Egyesülethez kell beküldeni.

2) A mutatványcsomagok osztályonként 
és fajonként 1 (egy) klgramnál súlyosabbak 
nem lehetnek, mely mutatványok mindenike 3 
külön csomagba állítandó össze. Ezen 3-as cso­
magok állhatnak a közönséges helyen termelt 
dohányokból, osztályozva úgy, amint az a kincs­
tár által megállapítva van.

3) A mutatványok zsineggel összeszori- 
tandók, és a zsinegre ráalkalmaztatván a szük­
séges feliratokat tartalmazó bárcza. a zsinegek 
végei a termelő és a beváltó pénzügyi hivatal 
pecsétjével a bárczához erősítendők.

4) Az igazolványon világosan bejegy­
zendő : a) a kiállító neve, b) a megye és köz­
ség vagy puszta neve, hol a dohány termett, c) 
a kiállításra küldött dohány fajtája és megne­
vezése annak, hogy az igazolványnyal bekül­
dött hasonló minőségű dohányból és annak 
magjából, mennyi áll az illetőnek rendelkezé­
sére, d) a terület nagysága, melyen a dohány 
előállittatott e) s végre a kincstár számára 
termelt dohányoknál a beváltás eredménye, 
vagyis hogy mennyi dohánylevél soroztatott 
minden egyes osztályba, és mily áron váltattak 
ezek be.

Ezen kiállítás próbákiállitásnak tekintendő 
és a kiállított termények vissza fognak tartatni, 
hogy az 1885. évi általános orsz. kiállításon 
esetleg újból kiállíthatok legyenek.

A dijak a következők:
a j 10 arany-érem 

10 ezüst „
10 broncz „

oly termelők számára, kik dohányföldjeiket és 
dohányaikat kertészek, dohányosok avagy nap­
számosokkal kezeltetik.

b) 5 jutalomdij 50 forintjával 
10 25
10 „ 10

oly dohányosok és kertészek számára, kik sa­
já t  erejükkel fizik a dohánytermelést, akár 
saját, akár bérelt területen, akár mint ré­
szesek.

Minden dijhoz külön oklevél is fog 
adatni.

Vegyes.
A cigarettázok figyelmébe.

' 'igarettázé elolt ismeretes, hogy a szivarka mi­
nősége főleg a hüvelyül nzolgáló papirostól fUgg. Lehet 
a dohány még oly tinóm; a szivarka még sem lesz jó, 
ha rósz papirost használunk. A cigarettázásnak itt-ott 
jelentkező káros hatása is jobbadán a rósz papirosnak 
következménye. Nagyou bajos azonban a lairusuak a 
forgalomban levő különféle szivarba papirosok közül a ! 
valóban jó t n>egvála>zlani

Nem lesz tehát érdektelen, ha egy vegyeleinzést 
közliiuk. amely legközelebb a bécsi műegyetemen ejte- 
tett meg. Különféle papirosok vétetvén elemzés alá az . 
illető szakértői vélemény szerint Itrau istein Fréres pári- | 
zsi czégnek „Dorobantul és „Les dernirer cartouches* I 
védjegygyei ellátott papírjai találtattak legjobbaknak. 
Lsen i/.éget Mécsben Fapat Vilmos nr (II, Negerlegasse 1 
Nr. 1 képviseli. A vegyintézet főnöke I)r. Pohl József I 
tanár véleményében szó szerint következőképen nyilat­
kozik: lla  a kísérlet eredményét összehasonlítjuk, minde­
nekelőtt kétségtelen, hogy a Hramistein Fréres- ezég í 
kétrendbeli cigarette — papirosa ment minden az egész­
ségre káros anyagtól. époly bizonyos, hogy a „Dorobantul* 
és a „Les daruiért* cartouches- valamennyi megvizs­
gált papirosok közt a legkönnyebb és ennélfogva hasz­
nálatnál a legkevesebb bűzös kátrányos alkatrész mutat­
kozik. — A hamu tartalom is a legkisebb a Braunstein 
Fréres papírjainál, mint a többi vegjelemzés alá ett 
papíroknál Végül a víz es alkohol által eltávolithatú I 
anyagok is sokkal kisebb mennyiségben vaunak h Do­
robantul és a „Les dernieres cartouches'* papírokban 
jelen.

Mindest összefoglalva, alólirott telje* mefgy6«£-i 
déssel állíthatja, hogy a „Dorobantul-  ás a  „Lei dernie- í  
rés cartouches** papírok jobbak, mint as Abadie „La 1 
Houblun,-  Papier persán ás Job néven ianiart Mi varba 
papirosok. Alolirott tudomása szerint „Braunsteiu Fréres** 
czégnek Dorobantul áa a Les dernieres cartouches papi- 
rosai eddig egyetlen ssivarka papiros által sincsenek fö­
lülmúlva.

F e lh ív á s .
A m. ktr. Dohány beváltó fel­

ügyelőségek. dohány beváltó hiva­
talok. pénzügyi igazgatóságok, vám 
és adóhivatalok ügyeimét ezennel tisz­
telettel felhívjuk a 31 agy. Dohány-Újság 
hirdetési rovatára, tisztelettel kérvén, le­
gyenek szívesek a hatáskörükben előfor­
duló a dohány-egyedáruságra. dohány­
termelésre. átdolgozásra, és ezt a szak­
mát illetőleg bármire, például dohánypaj­
ták építésére vonatkozó hirdetményeiket 
a M. Dohány Újságba is beiktatni.

A M. Dohány Újság úgy a szakkö­
rökben. mint a gazdaközönség körében is 
nagy elterjedésnek örvendvén, szakszerű 
hirdetmények közzétételére a legalkalma­
sabb közeg.

Hirdetési díjszabással, postauton is 
szívesen szolgálunk.

Fontos találmány
a dohánytír Kilök réuért.

A M. „Dohány Újság" kiadóhivatala 
hazafias kötelességet vél teljesíteni, a mi­
dőn a Dohány Újság megjelenésével egy­
idejűleg tisztelettel értesíti a t. ez. e- 
löfizetőket és a dohánytermelő közön­
séget, miszerint oly legjobb hir-és név­
nek örvendő vegyészeti ezég tulaj­
donosaival lépett összeköttetésbe, mely­
nek sok évi fáradságos búvárkodás kí­
sérlet és alapján sikerült hazánk ég- 
hajlata-és talajának megfelelő, a d o ­
h á n y  g y o r s  n ö v e s z t é s é t  és  
c z é l s z e r ü  t e r m e l é s é t  e l ő m o z ­
d í t ó  portrágyát feltalálni.

Ezen portrágya *  - melyből egy ki­
logramm 70 100 dohány plánta alá
elegendő tégla nagyságú kemény ki­
szárított darabokban kisebb és nagyobb 
mennyiségben (kilograni ja . használati 
utassitással együtt 40 krért.) a lap kiadó­
hivatala utján megrendelhető.

kiadóhivatalunk utján
A bagó 
Amersdorfi 
ürasiliai 
fh iras 
Goundi . 
Peusylvaniai 
Marylandi . .
Havanna 
Manilla . 
Portori co 
Virginai 
laiplata .
S/.lon ebi török 
Patak ia török

Csetneki 
Verpeléti*
Szent Andrási 
Debreczeni 
Novara Cbiuai . 
Szainosháti nagyié 

veid . . . .  
Floridai
Missouri . . . »
(•setneki muskatály. I,
Gálocsi muskatály . ;j
<’onnecticuti . . . tj
Dzsonginkhami • *-
Persa Sauli.

a

Legtökéletesebb
Dohányvágó, uj szerkezetű gépek saját haaa- 

uálatra és gyárak "zárnám, ugyszinte egyéb a 
dohánytermelésnél szüksége* mindennemű esz- 
közök megrendelhetők a kiadóhivatal utján, 
mely a legnagyobb készséggel és minden dij- 
nélkiil eljár az ily megbízásokban. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban

• vina* könyvnyomda é* kiadó-üzlet Budapest. Akadem:

Felelős szerkesztő: harou/i V ilm os.
i u'cza 10 szám
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